
(Приложението не е самостоятелна единица, а онагледява 

преподаван по предмета урок) 

Кодове за представяне на данни в КС – Числа с плаваща запетая; 

BCD, ASCII и UTF. 

 

Дробни числа с плаваща запетая 

Позицията на запетаята в полето, в което се записват числата не е фиксирано. 

Числата с плаваща запетая се дефинират с т.нар. мантиса (дробна част) m и порядък 

(експонента) p. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Едно 



десетично число N може да се представи като: 

N = m 10
p
. 

Пример: -374.25 може да се запише във вида: 

-3.7425x10
2
. 

В този запис m = -3.7425, а p = 2. 

Пример: 0.000453 може да се запише като 
4.53x10

-4 

мантисата е m = 4.53, а порядъкът е p = –4. 
 

При експоненциалния запис на числата, с нарастването на порядъка се получава 

грешка в стойността, тъй като при порядък 1 единиците в мантисата имат теглови  

 

 

 

коефициент „10”, при порядък 2 - "100” , т.е. най-малката стъпка на запис е през 100 и 

т.н. 

 

Двоичните числа с плаваща запетая се представят в паметта на компютърните 



системи, като двоичното число се разделя на две части - едната за запис на мантисата, а 

другата за порядъка. Мантисата и порядъкът се записват като числа със знак. 

Пример: 01100000 

10112 мантисата е 1 

байт, 

а порядъка 4 бита 

или m = 

01100000, 

а p = 1011 

и тогава N = 96 х 2
-5

 = 3 

 

 

  IEEE 754 е стандартът регламентиращ формата на числата с плаваща запетая. 

Този стандарт се използва за представяне на дробни числа в съвременните МП с-ми, 

използващи Intel процесори, в Apple Mac и Unix платформите. Ако знаковият бит е 0 – 

числото е положително, ако е 1-ца е отрицателно.  



 

За да се избегне загуба на точност при математически операции, се 

препоръчва първо да се извършват изчисленията с числа от близки порядъци. 

Проверка на равенство се извършва за диапазон +- делта. 

 

Проверка на равенство между числа с плаваща запетая 
  

 
AND(A12>(D12-E10);A12<(D12+E10))   

задаване на 
точност - 0,0001 

 
  

  
     

  

0,35799 = 0,35798 TRUE   

Ако в същият пример за прегледност се се търси сравнение до втория знак след 

десетичната запетая, коефициента на точност ще е 0,01.  

Двете числа с плаваща запетая се различават в петия знак, което би довело до 

отговор за неравенство при опит за директна проверка със знак равно. 

Ако към първото число се добави коефициента на точност и резултатът е по-голям от 

второто       0,35799 + 0,01 = 0,36799        >        0,35798  

И ако от първото число се извади коефициента на точност и резултатът е по-малък от 

второто       0,35799 - 0,01 = 0,34799        <        0,35798  



Тогава с операцията „логическо И” се обединяват двете условия и се отчита дали са 

равни да знакът след десетичната запетая, които се указва с коефициента на точност. 

 

 

Изчисляване на степенуване и коренуване чрез 
логаритмуване 

a 
 

b 
 

c (C1/E1)*(Ln(A1)) EXP(F1) 
  9 ^ 1 / 2 1,098612289 3 
  3 ^ 2 / 1 2,197224577 9 
  

          

 

 

 

 

В групата на числовите данни самостоятелно значение имат двоично кодираните 

десетични числа  - BCD-числа (BCD – Binary Code Decimal), наричани също двоично-

десетични. Друго често срещано название е 8421-BCD код. 

При този вид представяне на цели числа се задава пряка връзка между цифрите на 

десетичното число и техния двоичен код и всяка десетична цифра се записва като 4-битов 



двоичен код. А забранени (неизползвани) комбинации са: 

10 – 1010; 11 – 1011; 12 – 1100; 13 – 1101; 14 – 1110 и 15 - 1111 

 

Например числото 268,47 се кодира така: 

 

 

      Може да се каже, че представянето на десетичните цифри чрез техните двоични 

кодови комбинации, е своеобразна имитация на десетичните числа с машинни средства и 

на преобразуването в бройни системи с основа кратна на 2. Например поразрядните 

преобразувания между осмична и двоична и между шестнадесетична и двоична бройни 

системи. 

      Двоично-десетичните числа се представят най-често във форма с фиксирана 

запетая, т.е. като последователност (низ) от двоични кодове на десетичните цифри на 

числото. Естественият произход на този низ обикновено е процес на въвеждане на данни 

от клавиатурата.  

Форматите за съхраняване на двоично-десетични числа са два: непакетиран 

и пакетиран. 



      Непакетираният формат представя десетичното число като последователност 

от кодовете на отделните цифри, знак, десетичен разделител (,) и др., според кодовата 

таблица на използвания стандарт, т.е. съществуват като символен низ. При това 

положение младшите 4 бита на символния код представляват кода на десетичната 

цифра. Така например число 7095, според ASCII таблицата ще има следния непакетиран 

формат: 

 

 

 

където КЗ означава ASCII-код на зоната. В този формат обикновено числата 

съществуват непосредствено след тяхното въвеждане от клавиатурата или преди 

непосредственото им визуализиране на екрана на монитора. 

      Пакетираният формат на едно двоично-десетично число представлява 

последователност от 4-битови двоични кодове на неговите цифри. Например горното 

число 7095 може да се представи в пакетиран формат чрез 

последователността: <cd7><cd0><cd9><cd5>, която се побира в поле с дължина 2[B], т.е. 

всеки 4 бита представляват код на десетична цифра (cd). Когато двоично-десетичното 



число се представя като число със знак, последният се кодира с 4-битова кодова 

комбинация, несъответстваща на десетична цифра. Пакетираният формат е удобен и като 

вътрешно-машинен при непосредственото обработване на двоично-десетичните числа. 

От гледна точка на обработването обаче знакът на числото може да се представя от 

десетична цифра. 

      Форматите на двоично-десетичните числа не са пряко свързани с форматите на 

разрядната мрежа на процесора, тъй като десетичната бройна система не е основна (не е 

оптимална) бройна система. 

 

 

Представяне на символна информация в МП С-ми 

В МП системи информацията се съхранява само в двоичен вид. Използваните символи 

също се представят като комбинация от двоични числа. 

При натискане на клавиш от клавиатурата се формира определен код наречен scan 

cod. код който не е свързан със символа на клавиша, а с поредния номер на 

клавиша.  

Връзката между ‘scan cod’-а и символа се определя отспециална таблица. В нея на 

всеки символ, използван от компютърната система, се присвоява двоично число (байт или 

2 байта). 



Така текстът, записан в паметта на компютъра, представлява последователност от 

байтове, съответстващи на символите от текста. 

Най-често в КC се използват ASCII и Unicode таблиците. Те са се превърнали в 

стандарт, чрез който може да се обменя информация между различни КС. 



 

ASCII (American Standard Code for Information Interchange) 

Когато е разработван този стандарт, се е смятало, че всички, използвани в 

изчислителни

те машини 

символи 

Символите 

с номера над 

128 се 

използват за 

други 

символи и 

азбуки, 

например за 

символите на 

кирилицата. 

Това е 

причината 

някои 



текстове писани на кирилица, да са нечетими или да са с променени букви, когато се 

смени шрифтът. 

Пример със стандартни функци за работа с кодовата таблица. 

  function chr(kod: integer): char - преобразува число - код на символ в самия символ. 

    function ord(ch: char): integer - преобразува символ в съответното му число - код на 

символа. 

    { Преобразуване на големи букви кирилица в малки кирилица } 

        if (ch >= 'А') and (ch<='Я') 

             then ch := chr(ord('a') + ord(ch) - ord('А')); 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Кодове на символни 
множества 

 
CODE(J2) 

 
CHAR(N2) 

 simb code 
 
simb code 

  a 97 
 
0 48 

  A 65 
 
1 49 

  z 122 
 
9 57 

  Z 90 
 
A 65 

  0 48 
 
Z 90 

  1 49 
 
a 97 

  9 57 
 
z 122 

  а 224 
 
А 192 

  я 255 
 
Я 223 

  А 192 
 
а 224 

  Я 223 
 
я 255 

  
        

 

 

Поради нарастналата необходимост от повече символи се въвежда системата за 

кодиране Unicode. С нея работят съвременните операционни системи. При тази 



система, за представянето на един символ се използва не един байт (8 бита), а 2 байта 

(16 бита). 

Това означава, че в Unicode могат да се кодират до 2
16

= 65536 различни символа. 

Например в тази система първият байт на всеки символ от кирилицата съдържа 

числото 204 като код на азбуката. 

 

 


